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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-15) werden IThre Kenntnisse im Bereich
,»Grammatik® gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden Sie sich
dann fiir die richtigen Antworten!

Schachtclsatz ist cin langes, kompliziert ------------- Satzgefiige mit cinander mehrfach
------------ Nchensiitzen.

1) konstruiertes - untergeordnelen 2) gereihtes - zugeordnelen

3) geordnetes - nachgeordneten 4) radieries - umgeordnelen

Dic Aufgabe der -----mmceeean Grammatik ist ¢s, Sprache, wic sic tatsiichlich genutzt wird,
7zu untersnchen.

1) normativen 2) deskriptiven 3) priiskriptiven 4) relerenticllen

Die adverbiale Bestimmung ist ein Begriff aus der Grammatik und bezeichnet
Satzglieder, die ----=--==---- sind.

1) weder Subjekt, Objekt noch Pridikativam

2) sowohl Subjekt, als auch Objekt und Pradikativum

3) nicht nur Subjekt, sondern auch Objekt und Priadikativam

4) kein Subjekt, sondern Objekt oder Pradikativum

Trivalente Verben regieren ------------- im Satz.
1) drei Subjekte und ein Objekt 2) zwel Subjekte und ein Objekt
3) zwel Subjekte und zwei Objekte 4) ein Subjekt und zwei Objekte

Der Nebensatz im Satz ,Jch sehe nichf ein, warum ich mich mit diesem Kram herumplagen

sell.* hat das Stellungsfeld ,,------------ o

1) Nachfeld 2) Vorfeld

3) Mittelfeld 4) rechte Satzklammer

Welche Stellungsfelder sind im Satz ,,Bringen wir es halt hinter uns!* zu erkennen?

1) Vorfeld: wunbeserzr, Linke Satzkammer: bringen, Mittelfeld: wir es halt, rechte
Satzkammer und Nachleld: hinter uns.

2) Vorleld: bringen, Linke Satzkammer: unbeserzt, Millelleld: wir es halt, rechie
Satzkammer und Nachfeld: Ainter uns.

3) Vorfeld: bringen, Linke Satzkammer: unbesetzt, Mittelfeld: wir es halt hinter uns,
rechte Satzkammer und Nachfeld: unbesetzt.

4) Vorfeld: unbesetzi, Linke Satzkammer: bringen, Mittelfeld: wir es half hinter uns,
rechte Satzkammer und Nachfeld: unbesetzi.

»30* ist im Satz ,,So ist sie alle Tage beschiftigt.* ------------- .
1) Modalangabe 2) Nominativerginzung

3) Adverbgruppe 4) Kausalangabe
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13-

14-

16-

17-

18-

Kausalangabe ist cine Angabe, die sich anf cine --cceeaeaaa.. hezicht und deren Folge aus
dem -=--meememeee stammt.

1) Begriindung - Nebenargument 2) Ursache - Hauptargument

3) Erginzung - Hauplsatz 4) 7Z¢it - Nebensalz

Nominale Satzglieder sind dadurch gekennzeichnet, dass sie als dominierende Elemente
mmmmmmmmmmmes OAET ==mmmmmnnaaa enthalten.

1) Nomen - Adverbien 2) Adjektive - Nomen

3) Nomen - Pronomen 4) Adverhien - Adjektive

Die logische Valenz bedeutet, dass das Pridikat ------------- vorgibt.

1) die Anzahl der Satzglieder nicht

2) durch die logische Relation in dem Satz die Anzahl der Angaben

3) die Ergiinzungen und Angaben im Satz nicht unbedingt

4) durch die logische Relation in dem Satz die Anzahl der Ergiinzungen
------------- sind einem Satz frei hinzuzufiigen.

1) Adverbien 2) Angaben 3) Adjektive 4y Nomen

Der Reduktionstest ist mit dem -------—----- gleich zu setzen,

1) Konstituententest 2) Proverbtest

3) Weglassbarkeitstest 4) morphosyntaktischen Test

------------- versteht sich darin, dass das Verb der strukturelle Kern des Satzes ist und alle
anderen Mitglieder von dem Verb aus bestimmt werden.

1) Dic Valeny 2) Dic Grammatik  3) Das Satzglicd 4) Dic Angabce

[T

Im Satz ,,Der Mann wartet mit cinem Geschenk auof seine Frau “ist ,,mit cinem
Geschenk®™ eing =-eeeeeceeae.,

1) Pripositionalcrgénzung 2) Kausalangabce

3) pripositionale Angabe 4) adverbiale Bestimmung

Im Satz ,Herbert gilt als guter Schwimmer® ist ,als guter Schwimmer® eine

1) Partizipgruppe 2) Adverbgruppe
3) Pripositionalgruppe 4) pridikative Konjunktionalgruppe

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (16-30) werden IThre Kenntnisse im Bereich
+» Worthildung* gepriift. I.esen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie sich

dann fiir die richtigen Antworten!

Bei den Wirtern wie ,,mahlen — malen oder mehr — Meer *, die eine gleiche Aussprache

aber verschiedene Bedeutungen und Schreibweisen haben, handelt es sich um ------------ =
1) Semen 2) Homophonie 3) Polysemie 4) Lexemen

Die ------------- befasst sich mit dem Inventar der Benennungseinheiten, die eine Sprache
zur Verfiigung hat und mit deren Ordnungsprinzipien.

1) Semasiologie 2) Lexikographie 3) Onomasiologie  4) Phraseologie

Bei welchem Beispiel handelt es sich um eine Anapher?

1) ,.Du bist mir vielleicht ein Held!.™

2) ,,Wo die Regierung kann, da will sie nicht, wo sie will, da kann sie nicht.”
3) ,.Leib und Leben, Hab und Gut.”

43 ,,Das Wasser rauscht’, das Wasser schwoll.”
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Es gibt verschiedene Arten der Synonymice. Das Verb ,sprechen® ist ein Synonym des
Verbes ,diskuticren®s. Dabei handelt s sich um cinge -=-—-caaaeaee,

1) totale Synonymic 2) particlle Synonymic

3) strikie Synonymic 4) signilikant¢c Synonymic

AlS  mmmmeemeanna- bezeichnet man e¢ine Wortneuschipfung, Wortneubildung oder
Neubedeutung.

1) Neologismus 2) Anapher 3) Purismus 4) Palindrom

Das Wort ,,Kleidung® ist das --==-==------  zu “Hose”, und “Hose” ist das --=--==-ne-- zu
»Kleidung®,

1) Homophonie - Homonym 2) Homophonie - Hyperonym

3) Homonym - Homophonie 4) Hypernym - Hyponym

In der Sprachwissenschaft werden ein Wort, eine Wortreihe oder ein Satz, die vorwiirts

wie riickwiirts gleich zu lesen sind, wie z B. Otto/Eine Horde bedrohe nie! als

------------ genannt.

1) Paradoxon 2) Paralipse 3) Palindrom 4) Periphrase

Das Gegenteil der Onomasiologie ist die ------------- die die Bedeutung von Bezeichnungen
untersucht.

1) Hyperonymie 2) Semasiologie 3) Polysemie 4) Ikonizitit

Bei welchem Beispiel handelt es sich vm ein Paradoxon?

1) Das Leben ist der Tod, und der Tod ist das Leben.

2) Schnell lief er hin, langsam kam er zuriick.

3) Eile mit Weile,

43 ,,Golden wehn die Tone nieder™.

Als Tautologie bezeichnet man eine rhetorische Figur, in der zweimal dasselbe ausgesagt
wird. Bei welchem Beispicel handelt es sich um keine Tautologic?

1) voll und ganz 2) aler Greis
3) weilier Schimmel 4) schlauste Dummbhceil
Sprachliche Entlehnung léisst sich unterscheiden als ----=s=am---- Entlehnung.

1) lexikalische, semantische und syntaktische

2) stilistische, rhetorische und hildliche

3) lautliche, sinngemiiie und analogische

4) praktische, phonetische, morphologische

Wenn mehreren Begriffen (zu einem Phiinomen) in der Ausgangssprache nur ein Begriff
(zu einer Erscheinung) in der Zielsprache zugeordnet werden kann, nennen wir das

1) Kollokationen 2) Divergenz 3) Konvergenz 4) Entlehnung

Etymologisches Spektrum -------------,

1) gibt Auskunft sowohl lber die Geschichte einzelner Worter als auch iiber deren
Morpheme.

2) beschiiftigt sich damit, woher (aus welchen Sprachen) die Worter einer bestimmten
Sprache stammen.

3) beschiiftigt sich mit Spracherwerb, Sprachwandel sowie Verwendung und Struktur
von Sprachen,

4) gibt Auskun(t iiber dic Hiuligkciten, mit denen verschicdene Formen ciner
sprachlichen Kategorie oder die unterschiedlichen Bedeutungen eines Wortes in
Texten vorkommen.
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A bezeichnet in der Sprachwissenschaft cine Betrachtungsweise von Sprache, bei
der cin Vergleich von Sprachstadien und cinzelnen sprachlichen Erscheinungen iiber dic
Zeit hinweg im Mittelpunkt steht.
1) Diachronic 2) Synchronic 3) Antonic 4) Diakonic

30- Derivation (Ablcitung) ist in der Linguistik die Bezeichnung fiir cin Verfahren der
Wortbildung. Hierbei werden aus ------------- neue Formen gebildet.
1) Oberbegrillen und Unterbegrillen
2) Grundlexemen und Morphemen
3) grammatischen Grundmorphemen und Affixen
4) lexikalischen Morphemen und Affixen

Hinweis: Mit den iolgenden Sitzen (31-40) und den vorgeschlagenen Ubersetzungen
werden Ihre Kenntnisse im Bereich ,,Uberset?ung aus dem Deutschen ins Persische**

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

31- Man kann keinesfalls erwarten, dass die Vilker der Welt iibercindenken, sondern sic
sollen nur einander gewahr werden.
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32-  Was nicht fremd ist, findet befremdlich!
Was gewihnlich ist, findet unerklirlich!
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33- Die Bruttoinlandprodukte sind im vorigen Jahr in der EU um 5 Prozent und die
Nettoinlandprodukte sind um 3 Prozent gesunken,
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34- Das Pro-Kopf-Einkommen ist das auf ¢in Jahr berechnete Durchschnittseinkommen der
Einwohner cines Landes.
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35-  Jedes Gedankengut kann nur durch eine Wechselwirkung aller bereichert werden.
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36- Nach der Einschiitzung des Internationalen Wihrungsfonds wird sich die Wirtschaft im
niichsten Jahr kriiftiger erholen als bisher prognostiziert .
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37- Angesichts steigender Corona-Infektionszahlen fihrt Deutschland das  dffentliche,
wirtschaftliche und private Leben iiber Ostern herunter.

S oawe pll 5o |y cakd g golabl ( oger S35 Lg)S o Mol o lga slowi 4u'38l & agi b ladl €
ol 03,5158 a8 e

e pll o 1) (patid 5 galatdl s pagas (T35 Cudgazme digyS 4 WMk G938l g Sl 4 az g b lall (Y
sl aeyt jLasl 5T,

Tl e ol g 3 Ty gt 5 ol pagar (T3 ig)S S 38l 5, s 4 g b LT (F
35 o8 Galei Sl

Sk oace pbl 51 s patnd g goladl ages Fu3; slocJled Ly 5 4 ol 18 4 az g b Lol ja (¥
il oo Gels

38- Die schottische Regicrung will den Stimmbiirgerinnen und Stimmbiirgern erncut dic
Frage stellen, ob Schottland cin unabhiingiges Land sein sollte.
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39. Dic fremden Kulturen zun schiitzen und zu studieren, ist fiir mich cin Fenster zur
Anniherung der Nationen, und ich rate jedem, es anch seinerseits zu tun.
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40- Wer Gewalt siit, wird Gewalt ernten.
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Hinweis: Mit den fo]genden Siitzen (41-50) und den vorgeschlagenen Uberset?ungen
werden lhre Kenntnisse im Bereich ,,U bersetzung aus dem Persischen ins Deutsche*

gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Sitze und entscheiden Sie sich dann fiir die
richtigen bzw. die passenden Ubersetzungen!

it L3 Ho (S0 5 51l omalond (5 )58 glaCSL ol 5 6 )50 LS lie —FY
1) Geistige Transaktion und gegenseiliges geistiges Ubercindenken sind dic Mitel zur
Nihe der Volker der Well.
2) Geistiger Umgang miteinander und gegenseitiger geistiger Umtausch sind die Mittel
zur Annidherung der Nationen der Welt.
3) Geistige Interaktion und wechselseitiger geistiger Umtausch sind die Mittel zur Nihe
der Nationen der Welt.
4) Geistige Teilnahme aneinander und wechselseitiges Geben und Empfangen geistiger
Giiter sind die Mittel zur Annéiherung der Vilker der Welt.
S Ty (ot 95 ko LS % £10ul 593 L g 5 ol g (e Lk o 1 by 0 FY
1) Jeder muss dazu wirken, dic Produktion zu beschleunigen und die Innovationskralt
der Unternchmen zu stirken.
2) Jeder soll seinen Teil zur Beschleunigung der Produktion und zur Verstirkung der
Innovationsgewalt der Unternchmen beitragen.
3) Jeder soll seinen Beitrag dazu leisten, die Produktion zu beschleunigen und die
Innovationsmacht der Unternehmen anzukurbeln.
4) Jeder muss seinen Teil an der Beschleunigung der Produktion und an der
Intensivierung des Innovationsantriebs der Unternehmen haben.
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1) Ein Mensch, der sich nicht um die anderen kiimmert
Verdient auch nicht, dass er des Menschen Namen schlummert
2) Wem das Leiden anderer nicht wehtut
Der verdient nicht, dass er auf dem Menschennamen ruht
3) Ein Mensch, den nicht die Not der Menschenbriider rithrt
Verdient nicht, dass er noch des Menschen Namen fiihrt
4) Wer nicht das Leid seiner Mitmenschen fiihrt
Verdient auch nicht, dass er des Menschen Namen riihrt
S JAy JouB gy Bylo Sl ppo Jda Dy 0 AT Sg0d agai g —FF
1) Der Ehemann hat sich verptlichtet erklirt, dass er im Falle des Verzichts der Ehefrau
auf die Morgengabe dieses akzeptiert.
2) Der Ehemann hat sich verpflichtet, im Falle der Schenkung der Brautgabe durch die
Ehefrau die Schenkung anzunehmen.
3) Der Ehemann hat sich verpflichtet, dass er in dem Fall, dass die Ehefrau die
Morgengabe verschenken will, diesem zustimmt.
4) Der Ehemann hat sich verptlichtet erklirt, dass er, falls die Ehefrau die Brautgabe
vergeben will, der Vergebung zusteht.
D g0 Sl jloee g8 Bab €l yuo Clla U oS b bads paso Coblojly Lol il Glmie —Fh
1) Wer den Grundsatz, die Verhaftung des Angeklagten nur mit einem Haftbefehl
durchzufiihren, verachtet, steht unter Strafe.
2) Wer den Grundsatz, den Angeklagten nur im Fall eines Urteils zur Festnahme
festzunehmen, verletzt, wird bestraft.
3) Wer den Grundsatz, dass er den Angeklagten nur auf der Grundlage eines Urteils fiir
die Festnahme festnehmen soll, missachtet, steht unter Strafe.
4) Wer gegen den Grundsatz, dass die Verhaftung des Angeklagten nur mit einem
Haftbefehl geschehen soll, verstoBt, wird bestraft.
B diyai b g Oljloes dguls b aais] 5o Sl ySen AT Jgild ay sliwl b lgd o0 1y 8 mad  —FF
1) Keiner darf auf Grund eines Gesetzes, das in Zukunft erlassen werden kdnnte, unter
Strafe gestellt oder freigesprochen werden.
2) Keinen kann man auf der Grundlage eines in Zukunft ermoglichten Gesetzes fiir
straftbar oder befreit erkliren.
3) Niemand darf auf der Grundlage eines in Zukunft verabschiedeten Gesetzes unter
Strafe gestellt oder freigesprochen werden.
4) Niemanden darf man auf Grund eines in Zukunft moglich gewordenen Gesetzes unter
Strafe stellen oder befreien.
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1) Die EU will eine enge Zusammenarbeit mit der Tiirkei hegen und hat aus diesem
Grund schon dekonstruktive Gespriiche mit den hochrangigen Zustindigen dieses
Landes zur Liosung von Konflikten mit Griechenland und Zypern aufgenommen.

2) Die EU sucht nach einer engen Zusammenarbeit mit der Tiirkei und hat zu diesem
Zweek bereits konstruktive Gespriiche mil den ranghohen Verantwortlichen dieses
Landes zur Losung von Konllikten mit Griechenland und Zypern geliihrt.

3) Dic EU hat vor, cine engere Zusammenarbeil mit der Tirked aulzunchmen und hat
aus diesem Grund schon strukturelle Gespriche mit den hochrangigen
Verantwortlichen dieses Landes zur Losung von Streitigkeiten mit Griechenland und
Zypern gefiihrt.

4) Die EU beabsichtigt eine engere Zusammenarbeit mit der Tiirkei und hat zu diesem
Zweck bereits strukturierte Gespriiche mit den ranghohen Verantwortlichen dieses
Landes zur Losung von Streitigkeiten mit Griechenland und Zypern aufgenommen.

W2 95 o0 e SU L 0g5 glol glae Llacds —FA

1) Dic Nationen reden mit dem Ton ihrer Litcraten ancinander vorbei,

2) Dic Volker sprechen mit dem Klang ihrer Literaten cinander an,

3) Die Nationen reden mit dem Anmut threr Dichter miteinander.

4) Die Volker sprechen mit der Stimme ihrer Dichter zueinander.

b dsslio 0 duoys OO JBlas oylpee a Yol Jlo U glails J5 ooyl Saals 5l gyl Golail gae olb,gis —F4
W F Cales 49 Lo

1) Dic EU-Milgliedstaaten [Orderten den Ausstol der Treibhausgase um mindestens 55
Prozent im Verhilinis zu 1990,

2) Die EU-Mitgliedstaaten unterstiitzten die Reduzierung der Gehidusegase um
mindestens 55 Prozent im Vergleich zu 199().

3) Die EU-Mitgliedstaaten unterstiitzten die Senkung der Treibhausgase um mindestens
55 Prozent im Vergleich zu 1990.

4) Die EU-Mitgliedstaaten forderten den Austritt der Gehiusegase um mindestens 55
Prozent im Verhiltnis zu 1990.

gt diomS Ty i 095 AT el )8 o (Sl 0 (ilied g0 0 D

1) Auch di¢ Kinder sollen geimplt werden, wenn die Herdenimmunitét erreicht worden ist,

2) Auch dic Kinder werden schon geimplt, wenn die dlTentliche Immunitiit errungen wird.

3) Auch dic Kinder werden schon geimpli, lalls die allgemeine Immunitit cingeholl
worden ist.

4) Auch die Kinder sollen geimpft werden, falls die Immunitit aller gesichert ist.
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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (51-70) werden Thre Kenntnisse im Bereich
Haprachwissenschaft “gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden

Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

51-

54-

55-

56-

Wirter bzw. Bedeutungen, die die SprachbenutzerInnen als veraltet empfinden oder
vergessen haben, sind ------------- 3

1) Archaismen 2) Okkasionalismen

3) Assimilationen 4) Anachronismen

Wenn man etwa das Wort,,Thema® im Plural verwenden will, hat man die Wahl zwischen
-ta (Themata) und -en (Themen). In solchen Fiillen, die bei Fremdwadrtern hiufig sind,

kinnen also die ------------- teilweise frei gewiihlt werden, und sie stehen in freier Variation
zueinander.

1) Lexeme 2) Allomorphe 3) Moneme 4y Paralexeme

Das Wort ,,-------------** ist ein Beispiel fiir ein Erbwort in der deutschen Sprache.

1) Kosmonaut 2) Film 3) Sonne 4) Fenster

Bei welchen Wirtern handelt es sich um Lehnworter?

1) Keller, Sack 2) Vater, Fub 3) Hund, Rauch 4) Computer, Star
Unter einer ------------- “ versteht man die Ableitung eines in miinnlicher Form stehenden
Substantivs in die weibliche Form,

1) Affix 2) Adaptor 3) Dexis 4y Motion

Bei welchem Beispiel handelt ¢s sich um ,,Innere Derivation®:

1) “fahren™ — “verlahren” 2) “werlen” — “Wurl™

3) “schin™ — “Schonheil” 4) “Mul” — “mutig”

Was fillt nicht unter ,,nichtsprachliche Kommunikation®?

1) Gesuk 2) Proxcmik 3) Onomastik 4) Hallung

Im Deutschen steht der ===eeeeeas-- »sch* fiir den Laut [[].

1) Trigraph 2) Digraph 3) Homograph 4) Haplograph

Der Vokal ,,e% ist In ====ee=meaa-- .

1) langer geschlossener Vorderzungenvokal

2) kurzer halbgeschlossener Vorderzungenvokal

3) kurzer halboffener Hinterzungenvokal

4) langer halboffener Vorderzungenvokal

Bei welchem Wortpaar handelt es sich um kein Minimalpaar?

1) Boote — Bohne  2) konnen - kennen 3) Klasse — Masse  4) selten - zelten
Bei welchem Wort handelt es sich um keine Reduplikation im Deutschen?

1) Schnickschnuck  2) Krimskrams 3) Flickflack 4y Kuddelmuddel
Alle Wortformen, die zn einem Lexem gehoren, bilden sein ------------- P

1) Verbalkomplex 2) Flexionsparadigma

3) Supplement 4) Komplement

Im Deutschen werden drei Verbmodi unterschieden. Indikativ und Konjunktiv werden
auch als -------e----- und der Imperativ als -------ea---- hezeichnet.

1) objecktive Modalitiit - subjcktive Modalitit
2) Halbmodus - Vollmodus
3) subjektive Modalitit - objektive Modalitiit
4) Vollmodus - Halbmodus
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64-

606-

67-

6Y-

70-

71-

72-

73-

74-

Es gibt vier grammatisch relevante Funktionen von intermediiiren Pausen. Was gehiort
nicht dazu?

1) Scgmenlicrungspauscn 2) Finale Pausen

3) Relevanzpausen 4) Abbruchpauscn

Im Gegensatz zur vergleichenden Sprachwissenschaft, dig¢ ==-=s=nsea--- orientiert ist und
Verwandtschaftsverhiiltnisse zwischen verschiedenen Sprachen aufdecken will, ist die
kontrastive Linguistik ==s=s=s==assn orientiert: Das Hauptinteresse liegt im Vergleich von
zwei oder mehreren Sprachsystemen.

1) konvergent — divergent 2) synchronisch - diachronisch

3) diachronisch - synchronisch 4) divergent - konvergent

Soweit sich die Semantik mit Zeichen aller Art befasst, ist sie ein Teilbereich der --------- s
Sofern sie sich allein mit sprachlichen Zeichen befasst, ist sie eine Teildisziplin der ------- .
1) Linguistik — Sigmatik 2) Linguistik - Semiotik

3) Sigmatik - Linguistik 4) Semiotik - Linguistik

In der Morphologie wird eine gebundene zweiteilige Kombination auvs Priifix und Suffix,
welche um ein Basismorphem positioniert sind bzw. dieses umschlieffen, als ----------- genannt.
1) Affix 2) Zirkumfix 3) Infix 4) Suprafix
------------- Laute werden mit der Zunge am oberen Zahndamm (dem Wulst hinter den
oberen Schneidezihnen) gebildet. Im Deutschen sind es [t], [d], [n], [s], [z] vnd [1].

1) Alveolare 2) Palatale 3) Dentale 4) Labiale

------------- Fisch ist keine richtige Kollokation zum Begriff ,,Fisch*,

1) Einheimischer 2) Ausgewogener 3) Roher 4y Geriducherter

In seiner Hauptbedeutung bezeichnet der Ausdruck ,,------------- * die kleinsten Elemente
(Bestandteile, Komponenten) der Bedeutung von Wirtern bzw, Lexemen,

1) Sem 2) Elision 3) Palatalisierung 4) Aspiration

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (71-90) werden Thre Kenntnisse im Bereich
»Deutsch als Fremdsprache ‘“‘gepriift. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und

entscheiden Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

------------- sind Vorgahen der staatlichen Schulaufsichtshehorden fiir den Fachunterricht.
1) Lehrforschungen 2) Lehrwerke
3) Lehrkrifte 4) Lehrpline

------------- begegnet dem Lehrer in der Praxis in Form von Planungsbeispielen, Reihen-
und Stundenkonzepten und didaktisch aufbereiteten Unterrichtsmaterialien.

1) Der Lerngegenstand 2) Das Lehrmaterial

3) Das Curriculum 4) Die Didaktisierung der Texte

------------- wird dort eingefithrt, wo im Rahmen von Sprachprogrammen die
Notwendigkeit besteht, eine Vielzahl von Lernern unterschiedlicher Herkunft,
Muttersprache, Vorbildung, etc. in ihrem Sprachstand angemessene Kurse einzustufen.

1) Selektion 2) Einstufungstest
3) Unterrichtsmaterial 4) Unterrichtsprogramm

............. hat das Ziel, die L.ernenden zu befiihigen, in verschiedenen Lebenssituationen
sprachlich angemessen handeln zu kinnen,

1) Direkte Methode 2) Der interkultureller Ansatz

3) Grammatik-Uberselzun gsmcthode 4) Di¢ kommunikative Mcthode
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75-

79-

80-

81-

82-

83-

Deutsch als =-ceecceaceee st cin auns der Praxis entstandenes Fach, das durch dic
zunchmende Einschulung von Kindern aus Arbeitsmigrantenfamilien ab Ende der 60cr
Jahre niitig wurde.

1) Fremdsprache [ir Kinder nichideutscher Multersprache

2) Zwcitsprache [lir Kinder nichtdeutscher Mutlersprache

3) Zweitsprache fiir Kinder deutscher Muttersprache

4) Fremdsprache fiir Kinder deutscher Muttersprache

Direkte Kommunikation verlangt eher ------------- , indirekte Kommunikation eher

1) Schreiben und Horen - Sprechen und Lesen
2) Schreiben und Lesen - Sprechen und Héren
3) Sprechen und Horen - Schreiben und Lesen
4) Sprechen und Schreiben - Horen und Lesen

Der ------------- zufolge muss die Grammatikvermittlung den verschiedenen Schiilertypen
Rechnung tragen.

1) kommunikativen Methode 2) Grammatik-Ubersetzungsmethode

3) direkten Methode 4) vermittelnden Methode

The systematische -----e-omeeee sollte im Fremdsprachenunterricht immer kontextuell,
situativ und in Sinnzusammenhiingen eingebettet anf Textbasis erfolgen,

1) Kommunikation 2) Grammatikarbeit 3) Textarbeit 4y Wortschatzarbeit
In der —aeeemeeaann. , di¢ in ihren Lernzielen und Methoden dem Vorbild des altsprachlichen
Unterrichts folgte, spiclte das Schreiben naturgemil cine wichtige Rolle.

1) vermiteInden Methode 2) Grammaltik-Ubersetzungsmethode

3) kommunikativen Methode 4) Audio-lingualen Methode

------------- ist einerseits ein Mittel zam Erwerb von Sprachkenntnissen, andererseits ist
Spracherwerh die wichtigste Vorbedingung zum ------------- der Fremdsprache.

1) Sprechen - Horen 2) Horen - Lesen

3) Lesen - Lesen 4) Schreiben — Sprechen

Wenn schriftliche Fehlerkorrektur dem Ziel der Fehlertherapie dienen sollte, so muss sie
------------- vorgehen.

1) aufgabenorientiert 2) verhaltensorientiert

3) themenorientiert 4) sachorientiert

------------- sind als zentrales Medium anzusehen, mit deren Hilfe unterrichtlich gestiitztes
Fremdsprachenlernen inszeniert wird und woran es sich vollzieht.

1) Curricula 2) Unterrichtsmethoden
3) Lehrpliine 4) Lehrwerke
Der Begriff ,,direktes Testen *------------- .

1) wird eingefiihrt, wenn die Lernenden entscheiden miissen, welche der Aussagen im
Test zutreffend bzw. nicht zutreffend sind.

2) wird verwendet, wenn die Testaufgabe direkt mit den Sprachkenntnissen der
Lemenden dbercinstimmi

3) bericht sich aul das AusmaB, in dem dic Merkmale ciner Testaulgabe mit den
Merkmalen ciner realen Sprachhandlung iibercinstimmen

4) kommt zum Einsatz, wenn die Lehrenden entscheiden miissen, welche Kandidaten
welche Sprachkompetenzen haben.
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84- Wic wird die Unterrichtsphase ,.Einsticg ins Thema* cingefiihrt?

1) Bei der Unlerrichisphase , Einsticg ins Thema™ werden Erkenninisse zu cinem Worl-
, Satz-, Bildimpuls und Vorwissen abgerulen, da wird der Arbeitsplan realisiert oder
der Ertrag der letzten Sitzung fortgesetzt.

2) Bei der Unterrichtsphase ,.Einstieg ins Thema™ werden Assoziationen zu einem
Wort-, Satz-, Bildimpuls und Vorwissen aktiviert, da wird der Arbeitsplan vorgestellt
oder der Ertrag der letzten Sitzung rekonstruiert.

3) Die Unterrichtsphase ,.Einstieg ins Thema™ wird eingefiihrt, wenn die Lehrkraft
versucht, reales Bild zu einem Wort-, Satz-, Bildimpuls und Vorwissen zu geben,
Arbeitsplan zu schildern und den Ertrag der letzten Sitzung zu wiederholen.

4) Die Einfuhr der Unterrichtsphase ,Einstieg ins Thema™ wird realisiert, wenn die
Lernenden nach ihren Assoziationen zu einem Wort-, Satz-, Bildimpuls und
Vorwissen gelragt werden, den Arbeitsplan des Unterrichts bekommen oder den
Ertrag der letzien Sitzung versichen,

85- Unterrichtsmethoden -s--emeemaea-e,

1) sind Muster liir dic Verhaliensweisen der Lehrer im Unterricht, dic dazu dienen, den
Prozess des Unterrichts zielgerecht, planmif3ig und effektiv zu gestalten.

2) sind Aktivititen der Lehrer im Unterricht, die dazu dienen, den Prozess des
Unterrichts themengerecht, sachlich und fachlich zu gestalten.

3) werden verwendet, wenn die Lehrer im Unterricht versuchen, die Themen des
Unterrichts zielgerecht, planmiilig und effektiv zu gestalten.

4) werden angeleitet, wenn die Lernenden im Unterricht ihre Sprachkenntnisse
aktivieren, den Prozess des Unterrichts mitbekommen und neves Wissen erwerben.

86- Die kognitive Methode hat das Ziel, ---------—---,

1) von den bereits vorhandenen fremdsprachlichen Strukturen Gebrauch zu machen, um
den Prozess des Lernens zu erweitern und durch einen kognitiven Prozess das
Erlernen der Fremdsprache zu ermdglichen

2) durch cinen kognitiven Prozess dic bereils  vorhandenen  mutlersprachlichen
Strukturen mit dem fremdsprachlichen Regelsystem zu vergleichen und daraus das
Lernen der Fremdsprache zu ermiglichen

3) durch einen kognitiven Prozess den Fremdsprachenerwerb ohne Beriicksichtigung
der bereits vorhandenen muttersprachlichen Strukturen zu ermdoglichen

4) von den bereits vorhandenen muttersprachlichen Strukturen Gebrauch zu machen,
um den Erwerb, Organisation und Erweiterung des fremdsprachlichen Regelsystems
durch einen kognitiven Prozess zu ermdglichen

87- Es geht beim phonologischen Ansatz nicht um die Yermittlung phonologischer Theorie
oder die Darstellung des phonologischen Systems in seiner Gesamtheit, sondern um

1) die Auseinandersetzung mit der Aussprache ohne Bezugnahme auf deren Systematik
einer Fremdsprache

2) die Ermoglichung des kognitiven Zuganges zur Aussprache und zu deren Systematik
ciner Fremdsprache

3)das Angcbot der phonctischen Phiinomene und dic Beschiltigung mit der
phonetischen Systematik der Fremdsprache

4) das Uben der phonetischen Phiinomene ohne Bewusstmachung der Intonation der
Fremdsprache
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88-

89-

92-

Fertigkeitsstufen in der Fremdsprachendidaktik sind =--=-eeeae--- .

1) Teile der vier Ferligkeiten, dic im Unterricht je nach dem Lehrplan, cingeteilt,
cingeiibt und vermitielt werden

2) alle eventuellen Fertigkeitsstufen im Spracherwerb, die keinen Ist-Stand signalisieren

3) diejenigen Fertigkeitsstufen, die nicht nach dem Lehrplan, eingeteilt, eingeiibt und
vermittelt werden

4) Teile der vier Fertigkeiten im Fremdsprachenunterricht, mit denen man sehr moderat
umgehen kann

Ein Fehler gilt nicht als eine Behinderung bei einer Kommunikation, wenn

1) Abweichungen von einer gelernten grammatischen Regel feststellbar sind

2) einiges von einem Kommunikationspartner verstanden wird, auch wenn
Abweichungen von einer gelernten grammatischen Regel feststellbar sind

3) alles von einem Kommunikationspartner verstanden wird, auch wenn Abweichungen
von ciner gelemten grammatischen Regel [eststellbar sind

4) kcine Abweichungen von ciner gelernien grammatischen Regel lesistellbar sind

Ein kultureller situationsangemessener Fehler ist ---=-=------- in ciner bestimmten Sitoation.

1) schriftlicher und miindlicher VerstoB gegen eine angenommene pragmatische Norm
und gegen Verhaltenserwartungen

2) verbaler und nonverbaler Verstoll gegen eine angenommene pragmatische Norm und
geoen Verhaltenserwartungen

3) absichtlicher Versto3 gegen eine angenommene Norm und gegen Verhaltenserwartungen

4) unabsichtlicher Verstol gegen eine angenommene pragmatische Norm und gegen
Verhaltenserwartungen
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